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ATA DA 6" sEssÃo oRunÁRlA, DA 2"

SESSÁO LEGISLATIVA, DA 17A LEGISLATU-

ne on cÂURRA MUNIoIPAL DE ENGENHEI-

Ro BELTRÃo, ESTADo oo pRRlttÁ.

Às dezoito horas do dia treze, do mês de abril, do ano de 2026, sob a presidência do

Vereador Roberto Tochimitsu Moriya e secretariada pelo Vereador Josué Grecco,

deu-se início a 6" Sessâo Ordinária, da 2a Sessão Legislativa, da 17a Legislatura da

Câmara Municipal de Engenheiro Beltrão. Se fizeram presentes os vereadores: An-

tonio Francisco Almeida da Silva, Claudemir Alves dos Santos, Fernando Santiago

de Mendonça, Gilmar Aparecido Tardivo, Laudeleia Cardoso da Silva, Luzinete Ho-

lak de Castro e Rosana Maranho Genovez. Aberta a sessâo, foi colocada em apre-

ciação a ata da 5" Sessão Ordinária, sendo aprovada por unanimidade. No Expedi-

ente foram lidos os Pedidos de Providência de no 025 a 02812026 e o Ofício no

00212026 da Comissão de Ética e Decoro Parlamentar comunicando sobre o arqui-

vamento da Representação no 001/2026. Na Palavra Livre, a Vereadora Luzinete

Holak de Castro saudou a todos e apresentou uma demanda recebida de moradores

do Jardim Licce e de outras localidades, referente à necessidade de instalaçâo de

placas de identificaçâo com os nomes das ruas. Ressaltou que, embora pareça uma

medida simples, a sinalização é fundamental para facilitar o trabalho dos motoristas

da saúde no transporte de pacientes e dos profissionais de êntrega, otimizando a

logística urbana. Solicitou ao Poder Executivo agilidade na realizaçáo do teste sele-

tivo para técnicos de enfermagem. JustiÍicou o pedido apontando um déficit significa-

tivo desses proÍissionais nas Unidades Básicas de Saúde (UBS), o que compromete

a qualidade do atendimento à população e gera sobrecarga de trabalho aos funcio-

nários atuais. Por Íim, expressou sua gratidâo ao Deputado Ademar Traiano pelo

atendimento de seus pedidos, destacando a chegada de uma van para o setor de

endemias e de uma pick-up para a Vigilância Sanitária. Manifestou satisfaçáo em ver

essas conquistas concretizadas em benefício do município e enc,errou sua fala agra-

dêcendo a atenção de todos. O Vereador Femando Santiago de Mendonça saudou

a todos e disse fazer das suas as palavras da Vereadora Luzinete sobre a necessi-

dade de identificação das vias públicas- Relatou que também foi cobrado por mora-

dores, não apenas do Conjunto Liccê, mas também do Jardim ltália, onde a ausên-

cia de placas de sinalização tem dificultado o trabalho de entregadores e serviços de
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logística. Na sequência, apresêntou uma indicação veóal para que a via conhecida

como Estrada Agua Bonita, que recentemente recebeu pavimentaÉo asfáltica, seja

oficialmente denominada como Rua André Pasquarelli. O parlamentar informou que

Íormalizará o pedido de indicativo por meio desta Casa ao Poder Executivo, visando

regularizar a nomenclatura da referida localidade e facilitar a localizaçáo para os mo-

radores e serviços públicos. Encenou sua fiala agradecendo a atençáo de todos. O

Vereador Josué Grecco saudou a todos os presentes e iniciou seu pronunciamento

solicitando que a Secretaria da Câmara notifique o Poder Executivo quanto ao atra-

so na resposta de um Pedido de lnformação de sua autoria, que versa sobre o Con-

selho Tutelar e já ultrapassou o prazo legal de trinta dias. Na sequência, reiterou a

cobrança por melhorias na iluminação pública da Avenida Zacarias de Góes, no tre-

cho do Bairro Tennessee, defendendo que as luminárias sejam realocadas para o

canteiro central visando garantir a segurançâ de pedestres e moradores, ressaltando

que a comunidade espera ser contemplada no cronograma de substituição por lâm-

padas de LED. Dando continuidade, registrou agradecimentos ao Deputado Luciano

Ducci pelos recursos destinados à pavimentação asfáltica das vias de entrada e saí-

da do Distrito de Sussuí e conoborou a indicação da Vereadora Rosana Maranho

Genovez quanto à necessidade de instalaçâo de cortinas e ar-condicionado na Ca-

pela Mortuária de Sertãozinho. Por Ílm, prestou esclarecimentos sobre a falta de co-

bertura na Capela Mortuária central, relatando que encaminhou um vídeo da situa-

ção ao Prefeito Júnior Gaôim, o qual se comprometeu a tomar providências para a

execução da obra, encenando sua fiala agradecendo a atenção de todos. A Verea-

dora Laudeleia Cardoso da Silva saudou a todos os presentes e iniciou sêu pronun-

ciamento expressando gratidão ao Deputado Luciano Ducci e ao Prefeito Júnior

Garbim pela viabilizaçâo das obras de pavimentaçáo asfáhica e instalaçáo de ilumi-

nação pública no Distrito de Sussuí. Ressaltou que tais melhorias atendem a um pe-

dido direto da comunidade em reunião realizada anteriormente, beneficiando espe-

cialmente os trabalhadores que retomam ao distrito no período noturno. Aproveitan-

do o cronograma de obras, solicitou ao Poder Executivo que também realize a re-

forma do ponto de ônibus local, uma reivindicaÉo antiga dos moradores. Na se-

quência, solicitou que fosse instalado de um redutor de velocidade (lombada) na rua

principal da Vila Rural. Justificou a urgência da medida pelo perigo causado pelo

excesso de velocidade dos veículos em declive, colocando em risco as crianças que

brincam na via, e observou que o dispositivo já existiu no local anteriormente, ne-
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cessitando agora de reposição pela Secretaria de Obras, encenando sua fala agra-

decendo a atenção de todos. O Vereador Antônio Francisco Almeida da Silva sau-

dou a todos os presentes e iniciou seu pronunciamento comentando sobre sua indi-

cação para a implementação de cursos de relaçóes humanas destinados a todos os

funcionários da saúde, defendendo que, embora o trabalho seja realizado com dedi-

caçáo, é fundamental haver atualizações periódicas sobre acolhimento e empatia

para que o cidadão se sinta bem assistido em suas necessidades. Rêssaltou que a

rotina do serviço de saúde pode tornar o proÍissional menos sensível ao longo do

tempo e que o bom atendimento depende diretamente da forma como o servidor se

expressa e recebe o paciente. Na sequência, reforçou a necessidade de viabilização

de transporte para os pacientes atendidos na AME, observando que muitas crianças

estão com seus tratamêntos de fisioterapia prejudicados pela falta de condução. ln-

dicou também a importância da oÍerta de cursos de socorrista para técnicos de en-

fermagem e motoristas da saúde, salientando que a equipe precisa estar devida-

mente atualizada nos protocolos de emergência para atuar com segurança e agili-

dade no diagnóstico precoce de quadros graves, como infartos e AVCs, garantindo

que o atendimento ocona dentro da janela necessária para salvar vidas e mitigar

sequelas, encenando sua fiala desejando uma boa noite a todos. O Vereador Clau-

demir Alves dos Santos saudou a todos os presentes e iniciou seu pronunciamento

relatando ter sido procurado por membros de uma comunidade religiosa que solicita-

ram a possibilidade de o município ceder um micro-ônibus ou ônibus para o trans-

porte de Íiéis em viagens de longa distância. Esclareceu que, segundo os solicitan-

tes, as despesas com combustível e motorista seriam custeadas pela própria insti-

tuição, comprometendo-se a intermediar a viabilidade desse apoio junto ao Poder

Executivo. Na sequência, apresentou uma solicitação de melhoria na segurança viá-

ria em frente à creche municipal, onde foi instalado recentemente um poste orna-

mental, sugeriu a instalaçâo de uma proteçâo metálica ou tela ao redor da estrutura,

relatando que a sinalização atual é insuficiente e que quase houve uma colisão de

veículo no local, visando assim garantir a preservação do patrimônio e a segurança

dos transeuntes, encerrando sua fala agradecendo a todos e desejando que perma-

neçam sob a proteção de Deus. A Vereadora Rosana Maranho Genovez saudou a

todos os presentes e iniciou seu pronunciamento reforçando o pedido conjunto com

o vereador Josué Grecco para a instalação urgente de cortinas e ar-condicionado na

Capela Mortuária de Sertãozinho, visando garantir o conforto das famílias durante os
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velórios. Solicitou também a instalação de um toldo na Capela Mortuária central,

destacando a importância de oferecer uma estrutura adequada em momentos deli-

cados. Reiterou a necessidade de implantaçâo de monitoramento por câmeras no

cemitério municipal, relatando a ocorrência recorrente de furtos no local, o que gera

grande indignação na comunidade. Na sequência, cobrou melhorias na infraestrutu-

ra do Distrito de Sertãozinho, especificamente a pavimentação ou cascalhamento da

via que dá acesso ao novo salão paroquial e à Rua Renil Polato. Relatou a situaçáo

crítica da Rua São Miguel, no Jardim Ângelo Ghellere Filho, onde a falta de condi-

çôes de tráfego e o acúmulo de água parada preocupam os moradores, inclusive

pelo risco de focos de dengue, sugerindo ao menos um cascalhamento imediato. A

parlamentar ressaltou que, embora recnnheça o trabalho do Prefeito Júnior Garbim,

sente que os pedidos feitos pela Câmara náo têm sido atendidos com a agilidade

necessária, frisando que os vereadores são cobrados diariamente pela população.

Por fim, abordou o transtomo no transporte da saúde para atendimentos na AME e

fisioterapia, relatando revotta de moradores do Conjunto Andorinhas; defendeu que

a Secretaria de Saúde e o Prefeilo realizem uma reunião para esclarecer os critérios

de transporte e dar um retorno definitivo aos pacientes, evitando que os funcionários

do setor sejam injustamente responsabilizados por falhas de gest€io, encerrando sua

fala agradecendo a atençáo de todos. O Vereador Gilmar Aparecido Tardivo saudou

a todos os presentes e iniciou seu pronunciamento agradecendo ao servidor Rober-

to, do setor de iluminaçáo pública, pelo pronto atendimento à uma solicitação no

Conjunto Paulo Grandi para a manutenção de dois superpostes, cujas lâmpadas

queimadas foram devidamente substituídas. Na sequência, expressou gratidáo ao

Prefeito Júnior Garbim pela notícia dada em reunião com todos os parlamentares na

última quinta-feira, anunciando a aquisição de três veículos circulares para o municí-

pio. Destacou que essa conquista, fruto de uma reivindicação coletiva desta Casa,

beneficiará os distritos de lvailândia, Sussuí, Sertãozinho e as localidades de Figuei-

ra D'Oeste e Mandijuba, além dos três conjuntos habitacionais da sede. Por fim,

abordou a problemática dos furtos no cemitério municipal citada pelos colegas, su-

gerindo que, enquanto o monitoramento eletrônico nâo for implantado, o Executivo

estude a escala de um vigilante para rcalizar a guarda presencial do local no período

das 19h às 07h como medida imediata para amenizar a situação, encerrando sua

fala agradecendo a atenÉo de todos. Na Ordem do Dia, foram encaminhados às

ComissÕes os seguintes projetos de Lei, de autoria do Poder Executivo: Projeto de
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Lei Complemenlar no O212O26 que dispõe sobre a criação de cargos de Professo(a)

de Atendimento Educacional Especializado (AEE) e Professor(a) de Educação lnfan-

til, no âmbito do Poder Executivo Municipal e altera a Lei Complementar no 12, de 22

de agosto de2011, encaminhado às Comissôes de Legislação, Justiça e Redação

Final e lnfraestrutura, Desenvolvimento e Bem-Estar Social. Projeto de Lei Comple-

mentar no 0312026, que autoriza o Poder Executivo Municipal a criar vagas para em-

pregos temporários, encaminhado às Comissões de Legislação, Justiça e Redaçâo

Final e lnfraestrutura, Desenvolvimento e Bem-Estar Social. Projeto de Lei no

0812026 que institui e regulamenta o inventivo financeiro de custeio mensal destina-

do às equipes de atenção primária prisional - EAPP, no município de Engenheiro

Beltrão e dá outras providências, encaminhado às Comissões de Legislação, Justiça

e Redaçáo Final e Orçamento, Finanças e Contas Públicas. Projeto de Lei no

0912026, que altera artigo da Lei Municipal no 2.203, de 09 de novembro de 2023,

encaminhado às Comissôes de Legislação, Justiça e Redação Final e lnfraestrutura,

Desenvolvimento e Bem-Estar Social. E o Projeto de Lei no '1012026, que dispõe so-

be o perímetro urbano do Município de Engenheiro Beltrão e dá outras providências,

encaminhado às Comissões de Legislaçâo, Justiça e Redação Final e lnfraestrutura,

Desenvolvimento e Bem-Estar Social. A fim de dar ciência ao Plenário na forma re-

gimental, o Presidente colocou em discussão a comunicação de arquivamento da

Representação no 0O112026, formulada pelo Senhor Paulo Henrique Valentini, como

Presidente do Partido PODEMOS em face do Vereador Femando Santiago de Men-

donça. Assim o Vereador Femando Santiago de Mendonça fez o uso da palavra pe-

la ordem expressando gratidão a Deus, à sua família e aos seus pares pela sensibi-

lidade demonstrada durante a tramitação deste processo ético. Relatou ter enfrenta-

do ataques pessoais e familiares durante o período, destacando que as denúncias

enviadas ao Ministério Público e ao Tribunal de Contas foram arquivadas, sendo

posteriormente analisadas pela Comissão de Ética desta Casa, composta pelos ve-

readores Gilmar Aparecido Tardivo, Luzinete Holak de Castro e Josué Grecco.

saltou que a comissão conduziu os trabalhos com rigor e transparência, confirmando

a inexistência de qualquer inegularidade em sua conduta. Por fim, agradeceu às

pessoas que lhe enviaram mensagens de apoio e manifestou seu alÍvio pelo arqui-

vamento definitivo do processo, encerrando sua fala com votos de benfios a todos.

O Vereador Antônio Francisco Almeida da Silva saudou a todos os presentes e ma-

nifestou seu apoio ao Vereador Femando Santiago de Mendonça, afirmando que
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aqueles que trabalham e se dedicam ao bem comum frequentemente sofrem perse-

guiçÕes. Ressaltou a longa trajetória de trabalho do parlamentar e de sua família em

prol da comunidade, destacando que são pessoas que vivem do próprio esforço e

que essa integridade costuma incomodar terceiros. Lamentou que indivíduos utili-

zem seu tempo para tentar denegrir a imagem alheia em vez de contribuírem com o

município, sugerindo que tais pessoas busquem formas de ajudar a população em

vez de atrapalhar o serviço de quem trabalha dia e noite. Finalizou reforçando seu

voto de solidariedade ao colega. Sem mais manifestações, o Presidente relembrou

que a denúncia foi encaminhada à Comissão de Ética e Decoro Parlamentar que

cuidou da devida tramitaçáo do procedimento e ao realizar a análise dos fatos, en-

tendeu pela improcedência da denúncia e pelo seu arquivamento por unanimidade

de seus membros, seguindo o voto emitido pelo Relator do processo. Assim deter-

minou o arquivamento definitivo da representaÉo. Sem mais matéria para a Ordem

do Dia, na Explicaçâo Pessoal, a Vereadora Luzinete Holak de Castro manifestou

apoio ao pronunciamento da Vereadora Rosana Maranho Genovez sobre as dificul-

dades no transporte da saúde, relatando que, em sua rotina de trabalho na Unidade

Básica de Saúde, presencia diariamente a falta de veículos para pacientes debilita-

dos. Citou como exemplo um episódio recente em que um senhor idoso, após ser

socorrido por queda, não obteve transporte para retornar à sua residência, ressal-

tando que a esc€lssez de veículos sobrecarrega e gera críticas injustas aos funcioná-

rios do setor, que trabalham intensamente sem o devido reconhecimento do sistema.

Defendeu que a administração municipal seja transparente com a população sobre

as limitações do serviço, destacando que pacientes da fisioterapia e da AME estão

perdendo atendimentos por faita de locomoção. A parlamentar também cobrou a

revisão do regime de sobreaviso para o transporte da Santa Casa, sugerindo que o

serviço não se restrinja apenas ao período após as 17 horas e em finais de semana

e feriados, mencionando o caso de um idoso acamado que aguardou em Campo

Luciano Ducci e Ademar Traiano, pelas constantes melhorias e investimentos em
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pavimentação asfáhica no município. Destacou que as obras avançaram da Estrada

Agua Bonita para a Rua Dom Pedro ll, informando que o cronograma prevê a se-

quência dos trabalhos no Jardim Licce e, posteriormentê, na Rua Taiuva, abrangen-

do gradualmente as demais vias. O parlamentar solicitou paciência à população das

ruas que ainda não possuem asfalto, reforçando que o planejamento visa contem-

plar todas as localidades, encerrando sua fala com votos de bençãos e agradecendo

a atenção de todos. O Vereador Josué Grecco saudou a todos os presentes e iniciou

seu pronunciamento corroborando as manifestaçôes dos vereadores Rosana Mara-

nho Genovez, Luzinete Holak de Castro e Antônio Francisco Almeida da Silva acer-

ca das deficiências no setor da saúde. Ressaltou que a saúde é o departamento

mais importante oferecido pelo Estado, destacando que, ênquanto outros problemas

urbanos podem ser contornados, a dependência da saúde pública é vital para aque-

les que não possuem planos privados. Defendeu que o serviço deve ser entregue

com qualidade como contrapartida aos ahos impostos pagos pelos cidadãos, menci-

onando especialmente os idosos que, após uma vida de contribuição, necessitam de

atendimento digno em áreas como fisioterapia e na AME. O parlamentar reforçou a

necessidade de o Poder Executivo fornecer esclarecimentos transparentes à popu-

lação sobre o que pode ou não ser realizado, visando proteger os funcionários de

sofrerem penalizações por decisões administrativas superiores. Relatou que é cons-

tantemente cobrado por cidadãos idosos em seu ambiente de trabalho, frisando que

as reivindicações levadas ao plenário representam a voz do povo e não interesses

pessoais, encerrando sua fala com votos de uma ótima semana e pedindo as bên-

çãos de Deus para Engenheiro Beltrão. A Vereadora Laudeleia Cardoso da Silva

saudou a todos os presentes e manifestou apoio ao pronunciamento da Vereadora

Rosana Maranho Genovez referente às necessidades do Distrito de Sertãozinho.

Reforçou a indicaçáo para que o Poder Executivo realize obras de pavimentação

asfáltica ou, ao menos, o cascalhamento das vias locais, ressaltando que já protoco-

lou pedido semelhante nesta Casa e espera que a administração municipal olhe com

atenÉo para aquela comunidade. Encenou sua fala desejando uma ótima semana \
todos e agradecendo. O Vereador Antônio Francisco Almeida da Silva deu as boas- \
vindas ao Secretário Geral do Executivo, Roberto Silva, que se faz presente no Ple- \
nário, convidando-o a participar mais frequentemente das sessões. Relatou a forma- "\
lização de um ofício solicitando a disponibilizaÉo de uma van adaptada "o, "".]- 

\'
sibilidade para cadeirantes e pacientes acamados, destacando a grande diÍiculdade
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enfrentada por motoristas e familiares para acomodar essas pessoas com seguran-

ça nos veiculos comuns. Mencionou ter presenciado e auxiliado no embarque de um

paciente recentemente, reforçando que o uso de um veículo adequado evitaria ris-

cos de quedas ou ferimentos. Na sequência, expressou gratidão aos deputados Lu-

ciano Ducci, Ademar Traiano e Alexandre Curi pelo contínuo envio de emendas par-

lamentares expressivas, afirmando que o desenvolvimento acelerado do município é

fruto direto desse apoio. Enalteceu a atuaÉo do Prefeito Júnior Garbim à frente do

Executivo e estendeu os agradecimentos, por meio do Secretário Roberto Silva, a

todo o secretariado municipal, encerrando sua fala com votos de boa noite e uma

excelente semana a todos os cidadãos. O Vereador Claudemir Alves dos Santos

rendeu homenagens aos servidores públicos, em especial aos trabalhadores da Se-

cretaria de Obras. Finalizou agradecendo a presença de todos. A Vereadora Rosana

Maranho Genovez saudou a todos os presentes e deu as boas-vindas ao Secretário

Geral, Roberto Silva, convidando-o a comparecer mais vezes às sessôes ordinárias.

Em seu pronunciamento, solicitou ao Secretário de Obras, que direcione suporte à

localidade de Pedra Branca, especificamente no trecho do morrão, onde a situação

das vias está complicada. Reconheceu o bom trabalho que vem sendo realizado nas

estradas rurais, citando a Estrada Cinco e o trecho de Jumirim como exemplos de

vias em ótimas condições. Na sequência, prestou condolências às famílias que re-

centemente perderam alguns entes queridos, manifestando seu pesar pelas perdas.

A parlamentar também expressou gratidâo ao Prefeito Júnior Garbim e aos deputa-

dos Ademar Traiano e Luciano Ducci pelo envio de emendas, afirmando que o mu-

nicípio vive um momento de grande beleza e desenvolvimento. Ressaltou que, em-

bora realize cobranças em plenário por ser o canal direto da população, reconhece e

agradece todas as conquistas alcançadas, encenando sua fala com votos de uma

noite abençoada a todos. O Vereador Gilmar Aparecido Tardivo regislrou agradeci-

mentos pela presença do Secretário Geral, Roberto Silva, na sessâo. Encerrou sua

fala desejando uma ótima semana a todos e agradecendo a atenção dos demais

parlamentares e do público presente. Em suas Considerações Finais, o Presidente

realizou a leitura do convite oficial da Polícia Militar do Paraná para a solenidade

comemorativa aos 49 anos do 1'lo Batalhão da Polícia Militar. lnformou que o even-

to, organizado pelo Tenente-Coronel Cláudio Roberto Longo Silva e pelo Tenente-

Coronel Agnaldo Gentil de Alencar, ocorrerá no dia 17 de abril de 2026, às t horas,

estendendo o convite a todos os parlamentares que desejarem comparecer. Na se-
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quência, destacou a presença do Secretário Geral do Município, Roberto Silva,

agradecendo sua participação na sessão. O parlamentar também parabenizou a Se-

cretária de Educação, Rita de Cássia, pelo lançamento da 5a Edição da Jornada da

Educação, ressaltando o su@sso do projeto que homenageia educadores e centros

de ensino. Mencionou a palestra realizada por lvete Sakuno, chefe do Núcleo Regi-

onal de Educação de Campo Mourão, regishando sua presença no evento ao lado

do Vereador Fernando Santiago. Por fim, enalteceu o trabalho do Prefeito Júnior

Garbim, de todo o secretariado e dos vereadores, reconhecendo os desafios de ad-

ministrar um município de pequeno porte. Atribuiu o volume de obras e conquistas à

atuação dos deputados Ademar Traiano e Luciano Ducci, cujos recursos enviados

têm sido fundamentais para o desenvolvimento de Engenheiro Beltrão, encerrando

sua fala agradecendo a atenção de todos. Não havendo mais nada a se tratar, foi

encerrada a sessão da qual se lavrou a presente ata, que depois discutida e aprova-

da segue por quem de direito assinada.

Plenário da Câmara Municipal de Engenheiro Beltrão, em 13 de abril de 2026.

Vrú./Qzzor,\-
ROBERTO TOCHIMITSU iIORIYA

PRESIDENTE
J o
1A SECR TARIO
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